

## Акрамжон Неъматов: Поддержание и развитие стратегического диалога между Узбекистаном и Казахстаном – веление времени



Об этом заявил первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов, выступая в рамках первого заседания Узбекско-Казахстанского Экспертного совета, состоявшегося 2 августа в Астане.

В мероприятии, организованном ИСМИ совместно с Казахстанским институтом стратегических исследований при Президенте РК, приняли участие руководство и представители министерств и ведомств, а также экспертно-аналитических кругов двух стран.

По его словам, сегодня мир переживает глубокий комплексный кризис. Система международных отношений вступила в период длительной неопределенности.



Мы становимся свидетелями растущего дефицита доверия и многостороннего диалога, снижения эффективности международных институтов. Мир вновь разделяется на политико-экономические блоки. Данные процессы сопровождаются фрагментацией мировой экономики и волатильностью рынков.

Как результат, глобальные цепочки поставок стали менее устойчивыми, усиливаются протекционистские меры, сохраняется высокий уровень инфляции, истощаются ресурсы стран для

решения глобальных проблем.

Эксперт считает, что совокупность данных факторов приводит к усилению социально-политической напряженности и, как следствие, к росту как традиционных, так и нетрадиционных угроз.

При этом характерной чертой предстоящих лет, со слов А.Неъматова, станут непредсказуемость внешней среды и ее быстрая изменчивость. Уже сегодня на фоне глобальных и региональных кризисов, торговой напряженности и ужесточения условий финансирования наблюдается отток капитала из развивающихся стран.

Более того, учащение конфликтов и гуманитарных кризисов в условиях снижения эффективности международного гуманитарного сотрудничества еще более обостряет проблему доступа к средствам международного технического содействия.

Все это, в свою очередь, будет сдерживать наши усилия по обеспечению устойчивого развития региона, уже осложняет решение таких важных проблем, как обеспечение энергетической, продовольственной, водной безопасности, которые сегодня обретают еще большую остроту.

По убеждению представителя ИСМИ, в этих непростых условиях перед Узбекистаном и Казахстаном стоит весьма ответственная задача – на деле продемонстрировать дух союзнических отношений, обеспечить готовность совместно решать региональные проблемы и нести ответственность за процветание и устойчивое развитие региона.

Именно поэтому региональное сотрудничество, со слов А.Неъматова, остается единственным жизнеспособным вариантом устранения наиболее серьезных рисков для безопасности и обеспечения устойчивого развития наших стран.

«Нам необходимо совместно сформировать в регионе емкий взаимосвязанный рынок, безбарьерное пространство свободной торговли и производственно-технологической кооперации, и интегрировать его в глобальные цепочки добавленной стоимости, трансформировать наш регион в важное звено межрегиональной взаимосвязанности, повышать его конкурентоспособность», - подчеркнул эксперт.

Было отмечено, что императивом общерегиональной политики должны оставаться открытость Центральной Азии миру, её конструктивное взаимодействие с внешними акторами.

В данном контексте политика активного участия в интеграционных объединениях в Евразии вкупе с проведением политики открытости, поддержания сбалансированных отношений со всеми внерегиональными акторами будет способствовать превращению региона в важный трансрегиональный транспортно-логистический и производственно-технологический узел мировой экономики.

Наряду с этим А.Неъматов акцентировал внимание на важности перехода к цифровизации всех отраслей экономики и продвижению создания единой платформы электронной коммерции на основе принятия региональной программы.

Эксперт выразил уверенность, что развитие цифровой инфраструктуры повысит прозрачность процедур, эффективность институтов управления, снизит коррупцию, и, в целом, будет способствовать созданию более благоприятного инвестиционного климата.

Кроме того, подчеркивалось, что странам ЦА необходимо выработать консолидированные подходы в деле обеспечения продовольственной и водной безопасности. По словам представителя ИСМИ, «это требует принятия Региональной стратегии продовольственной безопасности и Стратегии рационального использования водных ресурсов трансграничных водотоков».

«В свою очередь, для решения проблемы в транспортной и логистической сферах предлагается

принять Стратегию региональных транспортных коридоров в Центральной Азии, принять Региональную программу устойчивого развития транспортной системы ЦА и сформировать Региональный совет по транспортным коммуникациям стран ЦА для координации взаимодействия в развитии транспортно-логистического сектора в регионе», - отметил аналитик.

Отдельное внимание было уделено необходимости тесной координации усилий в вопросах обеспечения безопасности, которые в условиях кризисных явлений в мировой экономике и жёсткой конфронтации различных центров силы еще более актуализируются.

С учетом этого А.Неъматов указал на важность совместной работы над выработкой общего видения региональной безопасности, учитывающего неразрывную связь безопасности с устойчивым развитием, определить центральную роль и ответственность наших государств в обеспечении общей и неделимой безопасности Центральной Азии.

Со слов эксперта, сегодня наблюдается переоценка роли и места Центральной Азии в системе международных отношений и мирохозяйственных связей. Огромный человеческий, ресурсно-сырьевой и производственный потенциал Центральной Азии уже привлекает внимание международного сообщества, растет международная субъектность региона, его роль на мировой арене.

«В этих условиях поддержание и развитие стратегического диалога, основанного на принципах союзничества - это веление времени. Уверен, что реализация вышеуказанных мер, а также скоординированность наших действий позволят в полной мере задействовать внутренние резервы региона, значительно повысят устойчивость Центральной Азии», - резюмировал представитель ИСМИ.

**Источник**